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ПРИЛОГ ПРОУЧАВАЊУ ТЕОДОРА KPA4YHA

Новија испитивања српске уметности XVIII века показују да 
листа радова Теодора Крачуна није сасвим исцрпљена и да се још 
могу открити њетова непозната дела. Ово је разумљиво с обзиром 
да број Крачунових радова није велики, иако је он за кратко време 
од 1772. до 1781. тодине насликао неколико иконостаса и већи број 
целивајућих икоиа. Радио је иконостасе за цркве: манастира Новог 
Хопова, сомборску св. Георшја, нештинску, Стару митровачку, су- 
сечку и у Сремским Карловцима у Саборној за капелу и храм.1 2 Овај 
последњи иконостас сликао је у заједници са Јаковом Орфелином. 
Скоро је констатовано да би његов рад могао бити и на јако обнов- 
љеном и пресликаном иконостасу у дркви села Шашипаца.3 Открићем 
новог и непознатог иконостаса у шашииачкој цркви ne би се повећао 
број радова Теодора Крачуна, јер је из списка његових дела издвојеп 
раније њему приписивани иконостас у цркви села Лаћарка.4 Обим 
његове делатности је у сваком случају морао бити знатно већи, него 
што је данас нама познато, пошто се он већ пре 1768. године јавља као 
портретиста митрополита Павла Непадовића.5 Нажалост лшогоброј- 
ни сликарски радови који се налазе у оронулим и најчешће у другом 
светском рату попаљеиим и порушешш црквама. покривени су чађу 
или новијим слојевима иеуких сликара, тако да је тешко извршити 
њихову атрибуцију. Слична судбшча задесила је и иконостас у цркви 
села Добринаца. Већ на први поглед примећује сс да иконостас није

1 В, Петровић и М. Кашанин, Српска уметност у Војводшш, Нови Сад 1927, 
85; Л. Мирковић, Теодор Крачун, Нови Сад 1953,14—56.
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прављен за данашњу Цркву која је саграћена почетком XIX века.6 
Иконостас добриначке цркве не представља јединствену стилску 
целину и састоји ое од делова насталих у различито време. Најста- 
рији делови иконостаса по својим стилским особинама везују се за 
сликарство XVIII века и то за Теодора Крачуна. Овој фази припа- 
дају: у првој зони, четири престоне иконе, св. Никола, Богородица 
ča Христом, Христос и св. Јован; сцене изнад бочних двери, Лицемер 
са брвном у оку и Митар и Фарисеј, као и барокни медаљон изнад 
царских двери на коме се налази текст из 1909. године; у другој зони, 
икона Христа и осам медаљона са стојећим фигурама апостола: у 
трећој зони, св. Тројица и осам медаљона са стојећим фигурама про- 
рока; и четвртој зони, дванаест медаљона са сценама Христових мука, 
као и Распеће са медаљонима Богородице и св. Јована Богослова. Y 
XIX веку додате су две престоне иконе св. Георгија и св. Димитрија, 
осам медаљона са апостолима, осам медаљона са пророцима и два- 
наест медалгона са сценама Христових мука. Ове делове иконостаса 
сликао је Петар Чортановић у првој половини X IX  века. Добриначка 
црквена општина је закључил а уговор са Чортановкћем 1839. године 
за обнављање сликарских и позлатарских радова на старом иконоста- 
су.7 Занимљиво је да Конзисторија није одобрила овај уговор наво- 
дећи као разлог да јој нису познате способности сликара и препору- 
чила је црквеној општини да Чортановић изради једну икону пред 
комисијом.8 Како се види из сачуваних Чортановићевих уговора са 
дрквеним општинама за сликање иконостаса или унутрашњости цр- 
кава, Конзисторија је већ тада морала познавати његове радове. Он 
је још пре одласка у Беч на школовање, сликао зидове у црквама села 
Добринаца 18319 и Горљег Товарника 1834. године10 * Одмах после по- 
вратка из Беча закључио је уговоре са црквеним општинама за сли- 
кање иконостаса, у Павловцима 1837“ и Лединцима 183812, као и за 
сликање унутрашњосга цркава у Буђановцима, Пећинцима и Путин- 
цима13. Пре би се могло предпоставити да Конзисторија није била за- 
довољна радовима Петра Чортановића и да је желела да добриначка

6 Митровачки прота Гаврило Исаковић послао писмо 1808. године карло- 
вачком митрополиту са обавештењем да је добриначка црквена општина при- 
премила материјал за покривање цркве. Међутим, приликом скидања старога 
крова, показало се да је унутар зитар зидова потпуно иструлио дрвени матери- 
јал и да је грађевина склона паду. Y истом писму моли митрополита до одо- 
бри уговор склопљен између добриначке црквене општине и митровачког зи- 
дара Франца Зигла, за зидање цркве (Конзисторијални архив бр. 93/1808.).

7 К. а. бр. 48/1848.
* К. а. бр. 434/1839.
7 К. а. бр. 116/1831.
10 К. а. бр. 163/1834; М. Лесек, Непознати радови Григорнја Давидовића 

Опшића. Рад Војвођанских музе.ја 15 (у штампи).
“ К. а. бр. 435/1837.
12 К. а. бр. 233/1838.
" К. а.бр. 211,223 и 234 ех 1838.



црквена Општина повери сликарске послове неком бољем мајстору.'4 
Y јануару 1840. године добриначка црквена општина је лослала иа 
увид Конзисторији икону св. Николе, коју је израдио Петар Чорта- 
новић,14 15 после чега је одобрен уговор.

Трећој фази припадају царске и бочне двери, које су свакако на- 
стале 1909. године. Текст из ове године испсан је на барокнам меда- 
љону који се налази изнад царских двери. Иако је наведени текст до- 
ста отшећен може се предпоставити да се односи на последње обнав- 
љање и допуњавање иконостаса (сл. 1.).

Нај занимљивији делови иконостаса су и најстарији. Ови де- 
лови иако су рестаураторским захватима претрпели веће измене, по 
својим стилским оообинама које избијају на непресликаним површи- 
нама, могу се везати i3a рад Теодора Крачуна. На Крачуна упућују 
витке маниристички издужене фигуре изражајних физиономија, кон- 
трасни колорит, сигуран цртеж и широко схваћене површине свети- 
тељске одеће. Више него целина код које се општи утисак сличности 
са Крачуновим радовима у извесној мери губи збаг каонијих наслага 
тешких и тамних боја, детаљи у појединачној анализи показују далеко 
убедљивије аналогије. Ти детаљи насилно истргнути из општег орга- 
низма слике и издвојени овако за себе као да живе засебним животом 
откривајући само местимично и фрогментарно рукопис Теодора Кра- 
чуна. Ту и тамо из грубо и незналачки досликаних површина заблиста 
понека већа или мања фино сликана и валерски диференцирана nap- 
ra ja  првобитног слоја. Најчешће се намећу у први план добро 
простудиране и портретеки обрађене физиономије светитеља. Заним- 
љиво је, да је рестауратор у овом случају Петар Чортановић, вероват- 
но у страху од својих малих изражајних могућности, оставио нетак- 
нуте физиономије на престоним иконама, изузев иконе Богордице са 
Христом,16 тако да се на њима маже сасвим јаоно препознати сигурна 
рука Теодора Крачуна.

Престона икона Христа из добриначке цркве има сличности у 
концепцији, распореду маса и начину обраде са иконом Христа из 
карловачке капеле. На обе иконе фигуре Христа су монументалне 
издужених пропорција обучене и одећу од тешке тканине. Начин 
драпирања одеће са елегантним наборима који фино падају уз тело,

14 Изгледа да Петар Чортановић није имао као сликар неки већи углед, 
Протопрезвитер земунски Лазар Савић када је слао на одобрење Конзисторији 
уговор добановачке цркване општине са Чортановићем за сликање иконостаса, 
напоменуо је да је иста црквена општина без разлога раскинула уговор са 
Живком Петровићем, као и да је петроварадинска Региментс- команда препору- 
чила сликара Димитрија Аврамовића. Y свом одговору Конзисторија је препо- 
ручила протопрезвитеру Савићу да посаветује црквену општину да закључи 
уговор са Димитријем Аврамовићем (К. а. бр. 187/1840.). Вероватно протопрезви- 
тер Савић није могао утицати на црквену општину, јер је годину дана касније 
Конзисторија одобрила уговор добановачке црквене општине са Петром Чор- 
гановићем за сликање иконостаса (К. а. бр. 144/1841.).

15 К. а. бр. 48/1840.
16 Приликом обнављања највише је пресликана икона Богородице са Хри- 

стом. На овој икони се сасвим јасно запажају стилске одлике Петра Чортано- 
вића, несигурап цртсж и хладам u таман колорит.



готово је исто уз неке мање измене, само што се на добриначкој икони 
елеганција и фини пад тканинег уби у новим и тешким премазима. Нај- 
сличнија је а и најубедљивије делује психолошки обраћена Хри- 
стова физиономија, која се својом фином и меком обрадом издваја од 
осталих незналачки обновљених површина. Исто тако издвајају се 
и анатомски добро простудирани детаљи откривених делова тела врат 
и руке (сл. 2 и 3).

Икона св. Јована има доста сличности са иконом истога свети- 
теља у Старој митровачкој цркви. Те сличности су приметне у п о  
ставци фигуре и у истом типу физиономије. Мање разлике су у др- 
жању атрпбута. На добриначкој икопи светитељ у десној руци, чије 
ое држање до детаља поклапа са држањем десне руке св. Јована на 
митровачкој икони, има свнтак, а у левој крст. На митровачкој ико- 
ни св. Јован у десној руци држи крст и свитак, а левом показује на 
небо. Сликарски поступак светлосним ефектима у обради откривених 
делова тела је поАударан на овим икопама. Код аранжирања набора 
постоје извесне разлике. Нажалост у детаљније анализе засада је не- 
могуће улазити због каснијих премаза, који су потпуно изменили веће 
делове поврШ'Ииа старога слоја (сл. 4),

На престоној икопи св. Николе између нестручно досликаних и 
обновл>е1гих површина издвајају сс ванредно успеле партије првобит- 
ног слоја, као физиономија са изразнто портретским цртама, или поје- 
дини сигурно обрађени детаљи архиепископског орната са вештом 
материјализацијом тешке тканине оживљене украсним елементима 
или понеки истамнути светлији рефлекс на архијерејској палици. Као 
засебна целина истиче се композиција иадбедреника састављена од две 
фигуре, Христа и анђела. Обе фигуре су лако готово импресионистич- 
ки сликане ружичастим и светлоплавим бојама. Својим отвореним 
формама утапа ју се у нежну и разиграиу атмосферу позадине, одска- 
чући пригом из грубо и незналачки досликаних околних површина.

Стојеће фигуре апостола и пророка иако су касније пресликане 
на њима се првмећује да прииадају раду Теодора Крачуна. На првом 
месту за Крачуново сликарство везују се маниристички и издуже- 
ним пропорцијама, елегантним ставовима и гестовима, фином и ме- 
ком моделацијом откривених делова тела, начином драпирахва одеће 
и поетупцима у осветл>авању и сенчењу. Моиотонију стојећих фигура, 
које се нижу једна за другом у овалним медаљонима, разбио је раз- 
личитим ставовима и покретима, као и равличитим облицима физио- 
номија. Најмахве преслшсапе физиономије апостола на левој страни 
иконостаса (пети медаљон од краја) показује сличности са физионо- 
мијама које је Крачун радо употребљавао када је сликао Христа или 
светиггеде средњих година (сл. 5). Ова издужена физиономија ексере- 
сивног изгледа среће се на иконостасу Старе цркве у Сремској Ми- 
тровици код престоне иконе св. Јована, досга често у композицијама 
празника као Пут у Емаус (сл. 6), He дотичи ме се и другим. Ликови 
осталих апостола одговарају ликовима Крачунових личности, али ка- 
снија обнављања отежавају праћегае сличности у детаље. Но, и по- 
крај тога снажно сликане фигуре са својим индивидуализованим 
физиономијама избијају исмод иовијнх слојева и сасвим сигурно упу- 
ћују на Теодора Крачуна.



Новији слојевл иа старим деловима пкопосгаса добриначке 
цркве отежавају и недозвољавају прсцизнију датацију првобитног 
рада. Стога је код датовања потребпо поћи од гоадн>е цркве, Нрема 
скоро откривеном архивском документу стара црква је саграћена 
1767. године17. Вероватно се после зидања цркве одмах приступило и 
изради иконостаса. Резбарија је могла да буде завршсна већ 1769. или 
1770. године. Уколико се одмах пришло и сликарским радовима при- 
ближно време би ое могло узети између 1770. и 1772. године. Датовању 
у рану фазу, такоће, иду у прилог и извесни стилски елементи, који 
се примећују на непресликаним деловима, као маниристички изду- 
жене фигуре контрасни колорит. Занимљиво је, да из ране фазе сеч 
портрета митрополита Павла Ненадовића сликаног нре 1768. године, 
ниоу познати радови Теодора Крачуна. За иконостас цркве манастира 
Новог Хопова, раиије датованог у 1770. годину18, скоро је откривен 
податак да је настао 1776. године19. С обзиром да су цр:квене власти 
у другој половини XVIII века строго водиле рачуна коме се повера- 
вају сликарски послови, може се предпоставити да је Крачуи у то 
време био већ реномираии слнкар са извесним бр-ојем радова. Откри- 
ћем новог и непознатог иконостаса Теодора Крачуна у добриначкој 
цркви делимично би се попуниле празнин-е у почетном нериду њего- 
вог стваралаштва.

Теодору Крачуну, можда би се могле, али са мање сигуриости 
приписати четири престоне иконе на иконостасу, као и икона Бого- 
родице на Богородичином престолу v Успенској цркви у Иригу. Ове 
иконе, иако су приликом обнављања пзгубиле свој првобитни изглед, 
примећује се да не припадају стилској целини иконостаса, чији су 
остали делови такође пресликани20. Иконе су настале 1781. године 
како се види из датума забележееог у дон>ем десном углу на икони 
Богородице на Богородичином престолу21. Двери, медаљони са стоје- 
ћим фигурама штостола и пророка и медаљони са сценама Христових 
мука сликани су свакако раније. Y прилог овој иредпоставци, сем 
извесних стилских разлика слика које се могу иаслутитн испод нови-

17 Добриначка црквена општина закључила је уговор са зидаром Петком 
Налићем 18. марта 1766. године, за изградњу цркве. Већ почетком септембра истс 
године црквена општина је обавестила мигрополита да је сремска жупанија 
обуставила зидање цркве. Y истом писму добриначка црквена општина је мо- 
лила митрополита да интервенише код аустријских власти да не ометају из- 
градњу цркве. Митрополит Пгшле Ненадовић ову молбу добриначке црквене 
општине упутио је царици Марији Терезији 9 септсмбра 1766. године (Патријар- 
шијско-митрополитски архив „Б”, бр. 109/1766. На основу овога се може закљу- 
чити да је градња цркве у Добринцима завршена 1767. године.

“ Л. Мирковић, н. д. 16.
19 О. Микић, Портрети код Срба у XVIII веку, Нови Сад 1965, 19.
29 Крајем XIX века потпуно је пресликан цели иконостас. Сем иконостаса 

пресликани су и зидови. Зидно сликарство је пред рат обнављао Коча Ванђело- 
вић„ тако да се данас не може распознати рад Јована Клајића ш  1863. године 
(К. а. бр. 98/1863; М. Лесек, Уговори Јована Клајића са црквеним општинама 
у Иригу, Гласник Српске православне цркве за март 1970.).

71 Изнад датума забележено је ктиторство мутавџијског руфета. Пошто је 
година исписана другом бојом, може се закључити да је мутавџијски руфет 
платио обнављање икона.



јих слојева, иду и стилске разлике у ршбаријм иконостаса. Резбарени 
оквири престоних икона и иконе Богородице на Богородичином пре- 
столу, који се састоје од двочлане траке, упадљиво одударају од кит- 
њастих оквира медаљона у горњим зонама иконостаса. Сем тога 
испод престоних икона оетали оу трагови профилације доњег дела ста- 
ријих престоних икона (ел. 7). Данас је немогуће иавршити стилску 
анализу наведених икона, међутим, монуманталне стојеће фигуре ма- 
ииристички издужених пропорција потсећају у извесној мери на Тео- 
дора Крачуна. Ако се ове иконе упореде са радовима Теодора Крачу- 
на, може се закључити да имају неких заједвичких композиционих 
елемената са сачуваним престоним иконама из цркве манасти1ра Но- 
вог Хопова. Највеће сличности примећују се на икони Богародице. 
Стојећа фигура Богородице се подудара и у целин« и у детаљима са 
фигуром Богородице на хоповокој икони. Сличности се могу пратити 
од идентичне поставке, истих гестова до истог начина драиирања 
одеће, који се да назрети под дебелим премазима нових боја (сл. 8 и 9).

Исто тако велике сличности у концепциј и показује икона св. Јо- 
вана са истоименом иконом из хоповске цркве. На обе иконе св. Јован 
окренут је полудесно са незнатно приклоњеном главом. На иришкој 
икони поновљени су готово до детаља сви компшициони елементи од 
поставке фигуре, идентичног начина држања истих атрибута (свитак 
у десној руци, а мали крст у левој) до аранжирања набора тканине 
светитељевог огртача. Даља упоређења се не могу вршити вбог дебе- 
лих наслага нових боја.

Пр>ема сачуваној фатографији хоповског иконостаса22, који је 
највећим делом страдао за време другог светског рата, може се закљу- 
чити да је и на икони Христа подударна концегадија. Христос стоји 
ма облацима, десном руком блатосиља, у левој држи куглу. Исиод 
нових и тешких вотеза назире се елегантно драпирање и фини пад тка- 
нине. Затим се примећује доста сигураи цртеж анатомских детаља 
(Христова лева рука), али се све то губи у новијим слојевима неуког 
сликара.

Анализом престоних икона из Успенске цркве у Иригу, колико 
н.ихов данашњи изглед дозвол»ава и упоређењем са сачуваним ико- 
нама из цркве манастира Новог Хопова, може се закључити да је ова 
иконе сликао Крачун или неко од његових следбеника. Данашње 
стање старијих делова иковостаса који су доста добро очувани, пока- 
зује да већ 1781. године нису биле потребне промене престоних 
икона23. До измене је вероватно дошло због великих амбиција ири- 
шког становништва којс се претежно састојало од богатих трговаца 
и занатлија24, а који су свакако желели да малој галерији слика, тј. 
иконостасу У-спенске цркве додају радове Теодора Крачуна. To ни- 
мало не изненађује с обзиром на чињеницу да су ови имућии иришки 
мештани у  току XVIII века обилно засипали цркве својим прилози-

22 Л. Мирковић, н. д. сл. 1.
“ Усиенска црква у Иригу довршена је 1760. године (С. Гавриловић, Ириг 

у XVIII столећу, Зборник за друштвене науке, св. 32—33, Нови Сад 1962, 47.). 
Резбарски и сликарски радови вероватно су већ били завршени 1764. године.

м В. С. Гавриловић, н. д. 19—55.



ма25 и да су за  сликање икон-остаса узимали тадашње најбоље и на ј- 
познатије сликаре. Y Николајевској цркви среће се као сликар ико- 
ностаса Васа Остојић26, а непресликани делови иконостаса и слике 
изнад певница у Теодоровској цркви27, показују руку неког бољег сли- 
кара друге половине XVIII века. Стога је највероватније да су ове 
слике из 1781. године рад Теодора Крачуна28, који је само неколико 
година раније сликао иконостас у цркви манастира Новог Хопова 
и који је према жељи наручилаца морао да понови решења са 
хоповскога иконостаса. Нажалост због дебљине премаза данас 
се не може извршити детаљнија стилска анализа иконостаса Успен- 
ске цркве. Тек после чишћења и скидања новијих слојева моћи ће се 
одређеније рећи да ли је престоне иконе са иконом Богородице на 
Богородичном престолу сликао Теодор Крачун или неко од његових 
ученика или помоћника.

25 Исто
26 0 . Милановић-Јовић, Аутор најлепшег иконостаса прелазног доба — под 

потписом Василија молера свако ће препознати Василија Остојић, Дневник од 
30. IV 1966; П. Васић, The Iconostases of Vasa Ostojić, Painter from Novi Sad, 
Serbian orthodox church its Past and Present, Vol. H, № 2, Beograd December 
1966, 53—57.

27 Y Теодоровској цркви на иконостасу су готово све иконе потпуно пре- 
сликане. Остале су делимично поштећене иконе у соклу, северне двери, сцене 
изнад двери и старозаветне сцене изнад певница. На доњем делу Лазаревог Вас- 
кресења (јужне двери) забележена је година 1788. Изнад ове године је запис из 
1908. који говори о обнављању иконостаса. Сем Иконостаса обновљене су и зид- 
не слике које је радио Јован Клајић 1864. године (К. а. бр. 136/1864.). Архивска 
документа ставили су ми на располагање директор Архива CAHY у Сремским 
Карловцима, госпођа Теодора Детровић и архивиста, госпођа Цвета Марчетић, 
на чему им се најлепше захваљујем.

" Крачун је вероватно погодио са црквеном општииом сликање икона 
1780. године, тако да је радове могао завршити већ на самом почетку 1781. 
године.



Mirjana Lesek

BEITRAG ZU THEODOR KRACUN

Dem bekannten Maler Theodor Kračun aus Woiwodina (zweite Halfte 
des XVIII Jahrhunderts) kann man, auf Grund stilmassiger Analysen, die 
alten Kirche den Massen der neuen Kirche nicht entsprach, wurde er 
schreiben. Die Teile des alten Ikonostas wurden in die heutige Kirche An- 
fang des XIX. Jahrhunderts iibertragen. Weil der Ikonostas der kleineren 
alten Kirche den Massen der neuen Kirche nicht entsprach, so wurde er 
in der ersten Halfte des XIX. Jahrhunderts durch die Arbeiten des Petar 
Čortanović erganzt. Von dem aitem Ikonostas sind die vier Hauptikonen, 
die Medaillons iiber den Altartliren, Christus und die acht Apostel, die 
Dreieinigke.it und acht Propheten, Kreuzigung mit den Medaillons Mutter 
Gottes und HI. Johannes und 12 Szenen aus dem Zyklus des Martyriums 
erhalten. Obwohl der Maler Čortanović auch wahrend der Erganzung des 
Ikonostas altere Teile iibermalte, bemerkt man doch stilistische Eigen- 
schaften des Malers Theodor Kračun. Hierauf weisen schlanke maniri- 
stisch verlangerte Figuren mit ausdrucksvollen Physiognomien, mit Far- 
benkontrasten (zusammengesellt von roten und blauen Farben) als sichere 
Zeichen, sowie auch die Art der Drappierung des Kleides der Heiligen, das 
in eleganten Falten am Korper herunterfallt. Darauf weist auch die auf- 
fallende Ahnlichkeit mit der gleichnamigen Ikonen in der Kapelle der 
Katedrale in Sremski Karlovci bin, als auch die Ikonen der gleichen Heili-
gen in der „Alten Kirche” in Sremska Mitrovica. Die stehenden Figuren der 
Apostel und Propheten sind monumental und zeigen verschiedene Hal- 
tung und Bewegung. Ihre Physiognomie ist fein gemalt mit geschickten 
Zeichen des Alters und der charakteristischen Eigenschaften, sodass sie 
wie cine Galerie individueller Portrets wirken.

Die Ubermalungen auf dem Ikonostas erschweren und gestatten eine 
nahere Datierung der originalen Schicht nicht. Die alte Kirche in Do- 
brinci, fiir welche dieser Ikonostas ursprtinglich gemalt wurde, ist im 
Jahre 1767 gemalt. Die Malerei wurde wahrscheinlich zwischen den Jahren 
1770 und 1772 beendet. Zugunsten dieser friiheren Datierung des Ikonostas 
gehen gewisse stilistische Elemente wie maniristisch verlangerte Figuren, 
und Farbenkontrast zausammengestiellt aus roten und blauen Farben.

Dem Maler Theodor Kračun kann man, aber mit weniger Sicher- 
heit, die vier Hauptikonen und Ikone Mutter Gottes mit Chritus auf 
dem Thron Mutter Gottes in der Kirche der Heiligen Mutter Gottes in Irig 
zuschreiben. Obgleich diese Ikonen Ende des XIX. Jahrhunderts vollkom- 
men iibermalt sind, so bemerkt man doch, dass sie nicht zu dem Ganzen 
des Ikonostas gehoren. Die Ikonen sind im Jahre 1781 gemalt (das Datum 
ist auf der Ikone der Mutter Gottes auf ihrem Thron vermerkt), 
wahrend die anderen Teile des Ikonostas wahrscheinlich 15 Jahre friiher 
entstanden sind. Die Ikonen aus dem Jahre 1781 zeigen Ahnlichkeit in der 
Komposition, Stellung der Figuren und Verteilung der Masse mit den 
erhaltenen Hauptikonen in der Kirche des Klosters Hopovo, welche der 
Maler Kračun im Jahre 1776 malte. Wegen der Dicke der Obermalung ist 
es heute unmoglich stilistische Analysen dieser Ikonen durchzufiihren.



Р е з к> м e
МирБЛна Лесек

ПРИЛОЖЕНИЕ ФЕОДОРУ KPA4YHY
Известному художнику второи п о л о ви н б г  XVIII века, Феодору 

Крачуну, на основании анализа стилн, можно приписатБ части иконо 
стаса в церкви сремского села Добринци. Фрагментн старого иконо- 
стаса перенесенн в теперешшоЈо церковв в начале XIX века. Так как 
иконостас старои менБшеи церкви не отвечал размерам новои, то в 
первои половине XIX века он 6б1л дополнен работами Петра Чортано- 
вича. От старого иконостаса сохранилисБ: четБ1ре пресголБпнх h k o h b i , 
медаЛБенБ!, находившиесн над двервми, затем Христос и восемБ апо- 
столов, Пресвнтал Троица и восемв пророков, Расгштие с медалБенами 
БогородицБ1 и Св. Иоанна Богослова и двенадцатБ медалБенов со сце- 
нами страстеи ХристовБ1х. He смотри над дополнением иконостаса, 
перерисовал старнв части, на них все же замепњг стилистическил осо- 
бенности Феодора Крачуна. — К нему ведут строинвтл, маниристиче- 
ски удлинненБШ фигурвг с вБ1разителБНБ1ми лицами, контрастнБШ ко- 
лорит, увереннвш рисунок, как способ драпировки свнтителБских 
одежд, которБш злегантнвши складками падатт по тему. НаиболБшее 
сходство с работами Феодора Крачуна заметно на престолБнмх ико- 
нах Христа и Св. Иоанна. Икона Христа имеет аналогии с иконои того 
же имени, находввдеиси в капелле соборного храма в Сремских Карлов- 
цах, тогда как икона Св. Иоанна, как в целом, так и в деталчх, совпа- 
дает с иконои того же сввтого в старои митровицскои церкви. Стон- 
вдин фигурБ1 апостолов и пророков ВБфажагот монументалБноств, раз- 
нообразие поз и движении. Аики их тонко вБтписанБ1, с акцентациеи 
возраста и характернвк особенностеи так, чтобм в л и в т б  на зрители 
подобно галереи иидивидуализированнБ1х портретов. Слои h o bbix  нак- 
ладок красок затрудннгот более точнукз датацшо оригиналвного слон. 
Старав добринскал церковБ, длн которои первично писан зтот иконо- 
стас, построена в 1767 году. ХудожественнБШ работБ1 веронтно 6бј л и  
законченБ1 между 1770 и 1772 г. В полвзу зтои ранеи датации говорнт 
и некоторБ1е стилистические злементБ!, как например, маниристически 
удлиненнБ1е фигурБШ контрастнБШ колорит, состолш,ии из тонов крас- 
НБ1х и синих красок.

Феодору Крачуну можио 6 бг 6bia o , (однако с менБшеи веронтмо- 
CTbio), приписатћ также и четБфе престолћНБ1е h k o h bi и  икону Богоро- 
д и ц б 1 на Богородичном престоле в церкви Пресвктои БогородицБ1 в 
Ириге. He смотрн на то что зти h k o h bi в  конце XIX века п о л н о с т б ј о  пе- 
рерисованБ1, замечаетсл что они не принадлежат к целости иконо- 
стаса. Ико н б1 писанБ1 в 1781 году (дата записана на иконе Богородицћ1 
на Богородичном престоле), тогда как осталБвше фрагментБ1 иконо- 
стаса повидимому п о н в и л и с б  ггнтнадцатБкз годами ранвше. H k o h bi 1781 
года имегот сходство в концепции масс с престолБНБгми иконами, со- 
хранившимисн в церкви монасшрн Новое Хопово, которБШ в 1776 
году писал Феодор Крачун. По причине толстого слол подзних накла- 
док красок теперв певозможно произвести анализ стилн зтих икон. 
То л б к о  после твдателБнои очистки и сннтил н о в б ј х  слоев, можно будет 
утвердитБ кто именно писал и к о н б 1 в  Богородичнои церкви и в Ириге, 
т. е. Феодор Крачун или некто из его учеников или последователеи.













С л, 3. Теодор Крачуи, Христос, Сремски Карловци

















Сл. 7. -  Општи изглед иконостаса Чспенске цркве у Иригу





Сл . 8. —  Б о го р о д и ц а  с а  Х ри ст ом , У сп ен с к а  ц р к в а  у  И р и г у





Сл . 9. —  Т е о д о р  К р а ч у н ,  Б о го р о д и ц а  с а  Х ри ст ом  и з  ц р к в е  м ана ст и ра
Н о в о г  Х о п о в а


